

Accounting Information Express

Issue No. 1

會計給人一種沉悶的感覺，一般人總以為，會計工作主要是對著一些呆板及缺乏生氣的數字。但事實上，會計在商業社會裡，一直慢慢的經歷著演變，會計工作亦變得愈來愈多姿多采。身為PAC的一份子，又有志投身於會計行業，又怎可以對自己的工作前景沒有認識呢？今期的會計資訊快遞會向大家介紹會計專業的出路，好讓大家在畢業前對自己的出路有個基本的概念。

會計專業的出路總括來說可分為兩大類：公營（Public Sector）及私營（Private Sector）。

公營發展

公營主要是指在政府機構工作。政府內有不少部門均需要會計專才，也是很多會計系畢業生主要的出路，這些主要部門包括：庫務署（Treasury Department）、審計署（Audit Commission）及稅務局（Inland Revenue Department）；還有其他政府相關機構，如香港交易所（HK Exchange）、強積金管理局（Monetary Provident Fund Authority）及香港金融管理局（Hong Kong Monetary Authority）等。

當然，以上只是最主要的公營部門，其他部門也會有機會聘請會計專才。同時，也有不少專才選擇在學術及教育方面發展，於各大專院校任教及從事研究工作。

私營發展

至於私營方面，會計專業也可投身兩個主要方向：一是普通的工商業機構；二是會計師事務所（CPA Firm）。

工商業機構

在工商業機構內，會計專業可以有各方面的發展。會計職務主要包括記錄公司的營業狀況、準備財務報表、財務預測、為公司在商業決策上提供資料及分析。財務部亦負責庫務、投資分析、融資、內部審計及稅務等工作。在機構內，會計專才以往均被視為後勤人員，但現在卻屬前線工作，尤其在決策上扮演重要角色，在財務規畫、管理控制、公司及商業事務上提供意見。近年，更有不少合併或收購的經濟活動需要依賴會計專業人員的知識；也有愈來愈多的會計專業人士投身投資銀行，專門負責融資、投資管理、分析及上市顧問等服務。

工商界主要的會計職級，一般可由文員級至董事級分為下列幾類：

- 文員級 (會計文員 / 簿記員 / 出納員)
- 主管級 (助理會計師 / 會計主任)
- 經理級 (財務經理 / 成本會計師 / 財務會計師 / 司庫 / 內部核數師 / 管理會計師 / 系統會計師)
- 行政級 (總會計師 / 總財務主任 / 財務總監)
- 董事級 (財務董事)

會計師事務所

很多會計專才畢業時會選擇於會計師事務所工作。除了我們常聽到的四大會計師事務所外，在香港也有超過1,000家事務所及80多家執業法團。我們常聽見核數師 (Auditor) 這個名詞，但核數只是會計師事務所的其中一種服務。其他服務包括：報稅、稅務諮詢、風險評估及管理、內部審計外判服務、商務諮詢、管理顧問、財務諮詢、人力資源服務、會計服務、公司秘書服務及破產管理等服務。由此可見，會計師事務所的業務著實多元化。而從事這個行業的專才也有多方面的發展及進修機會。

會計師事務所主要職級，一般包括下列幾類：

- 訓練 / 助理級 (年資約1 至3年)
- 主管級 (年資約3至6年)
- 經理級 (年資約6至12年)
- 合伙人 (年資約10至12年以上)

在現時的經濟及商業社會裡，會計專業不再是呆板的工作，具備這方面專才及經驗的人有很大的發展空間及潛能。

除了認識會計行業的出路外，有志投身成為會計行業一份子的你也應該知道會計人的特質，早點好好裝備自己，為日後的成功鋪路！

會計人的特質

企業家精神

管理會計是會計學重要一環，隨著企業競爭日趨激烈，在現今商業環境，管理會計角色日益重要。管理會計注重商業策略，精髓在於綜合業務各項數據，作出全盤分析，助管理層作商業決策，因此管理會計師多擁有企業家精神：視野宏觀，了解不同部門及其業務範疇，從而令管理層作出重大決定。

創新思維

正因管理會計富商業策略性，管理會計師亦擁有商業創新思維。管理會計師協助企業作業務策略分析，擴展業務範疇，例如收購上游或下游產業，令業務更多元化，並提升成本效益，而促成跨業務發展，這都需要有靈活和創新思維。

數理分析能力強

做會計不是單純「計數」，須有出色分析能力。會計專才數理分析能力強，尤其四大會計師樓招聘人才，設有職業性向測試 (aptitude test) ，當中不少數理分析問題。

穩陣

會計為帳目把關，要穩健取勝。學會計或做會計的人，性格通常比較實在，在埋數的時候，採用保守穩健的原則作出分析，才下重要決定。

穩健也要識表現

會計人穩健之中，要主動爭取表現。想成功一定要表現得好，做實務之餘，也要懂得表現自己，凸顯會計部的功能和作用。

知天下事

即使考得專業資格，也不是說可以一套功夫用到老。做會計要識時事，熟悉社會趨勢，尤其要掌握會計制度和準則的變更，例如報表表格格式，便需要與時並進。此外，會計人做事要細心，而且不「抗拒」數字。

有耐性恆心

做會計沒有一步登天搵快錢這回事，新人須經多番磨練，發展事業要有耐性，從事會計業須不斷提升學歷考取專業，要有耐性和恆心才能成功。如自問是個心急人，得學會習慣循序漸進。

以上的幾個會計人特質，不知道各位同學又覺得自己具備了嗎？沒有？不要緊！正所謂「亡羊補牢，未為晚也」，何況離畢業還有兩至三年的時間，各位同學，努力啊！

